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数学(文科)(二)
（满分150分，答题时间120分钟）

注意事项：               
    1.本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至2页,第Ⅱ卷3至5页。
www.ziyuanku.com  
2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷相应的位置。
    3.全部答案答在答题卡上，答在本试卷上无效。
4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分． 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意要求的．

（1）已知集合
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，则
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（2）已知复数eq \f(a＋3i,1－2i)是纯虚数，则实数a＝
（A）－2        （B）4       （C）－6       （D）6

（3）已知双曲线C：
[image: image8.wmf]22
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的一条渐近线过点
[image: image9.wmf](
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则C的离心率为

    （A）
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　　　 （B）
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（4）阅读右边的程序框图，运行相应的程序，若输入x的值为1，则输出S的值为
[image: image365.jpg]=2x |

=S+x> |
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（A）64
    （B）73
    （C）512
  （D）585
（5）某四面体的三视图如图所示，该四面体四个面中，面积最大的是
    （A）8      （B）10    （C）
[image: image14.wmf]62

    （D）
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（6）要得到函数
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yx
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的图象，只需将函数
[image: image17.wmf]π

sin(2)
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的图象  

（A）向右平移
[image: image18.wmf]π

6

个单位长度   （B）向左平移
[image: image19.wmf]π

6

个单位长度[image: image20.wmf]
（C）向右平移
[image: image21.wmf]π
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个单位长度   （D）向左平移
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个单位长度
来源：ziyuanku.com（7）已知两个单位向量
[image: image23.wmf]1

e

，
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e

的夹角为
[image: image25.wmf]q

，则下列结论不正确的是
（A）
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e
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方向上的投影为
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（8）已知点A（4
[image: image32.wmf]3

，1），将OA绕坐标原点O逆时针旋转
[image: image33.wmf]6

p

至OB，设C（1，0），
∠COB＝α，则tanα＝
（A）
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（D）
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（9）设
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 若
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的最大值与最小值的差为7，则实数
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（10）已知x0是函数f(x)＝2x＋eq \f(1,1－x)的一个零点．若x1∈(1，x0)，x2∈(x0，＋∞)，则

（A）f(x1)<0，f(x2)<0 
（B）f(x1)<0，f(x2)>0

（C）f(x1)>0，f(x2)<0 
（D）f(x1)>0，f(x2)>0

（11）已知函数
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（D）
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（12）数列
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二、填空题：本大题共4题，每小题5分，共20分． 把答案填在答题卡的相应位置上．

(13)抛物线
[image: image64.wmf]2
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上的点P到它的焦点F的最短距离为________．
(14)已知数列
[image: image65.wmf]{
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(15)将长、宽分别为4和3的长方形ABCD沿对角线AC折起，得到四面体A­BCD，则四面体A­BCD的外接球的体积为________．

(16)已知函数
[image: image69.wmf](
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的方程
[image: image71.wmf](
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有且只有一个实根，则实数
[image: image72.wmf]a

的取值范围是________．
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

（17）（本小题满分12分）
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如图，在
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中，
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（Ⅰ）若
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，求
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（Ⅱ）若
[image: image83.wmf]APB
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．
（18）（本小题满分12分）
   为了解漳州市的交通状况，现对其6条道路进行评估，得分分别为：5，6，7，8，9，10．规定评估的平均得分与全市的总体交通状况等级如下表：

	评估的平均得分
	
[image: image85.wmf](0,6)


	
[image: image86.wmf][6,8)


	
[image: image87.wmf][8,10]



	[image: image88.jpg]MEEFIFE
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全市的总体交通状况等级
	不合格
	合格
	优秀


（Ⅰ）求本次评估的平均得分，并参照上表估计该市的总体交通状况等级；

（Ⅱ）用简单随机抽样方法从这[image: image89.wmf]6

条道路中抽取[image: image90.wmf]2

条，它们的得分组成一个样本，求该样本的平均数与总体的平均数之差的绝对值不超过[image: image91.wmf]5

.

0

的概率．

（19）（本小题满分12分）
[image: image367.png]


如图，四边形
[image: image92.wmf]PCBM

是直角梯形，
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 EMBED Equation.3 [image: image97.wmf]120
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，
[image: image98.wmf]ABPC

^

，AM=2．

（Ⅰ）求证：平面
[image: image99.wmf]PAC

⊥平面
[image: image100.wmf]ABC

；

（Ⅱ）求三棱锥
[image: image101.wmf]PMAC
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的体积．

(20)（本小题满分12分）
已知椭圆
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的左、右焦点分别是
[image: image103.wmf]2

1

F

F

、

，其离心率
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面积的最大值为
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（Ⅰ）求椭圆的方程；

（Ⅱ）若
[image: image108.wmf]D
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是椭圆上不重合的四个点，
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的取值范围．
(21)（本小题满分12分）
设函数
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    （Ⅰ）求
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    （Ⅱ）证明：当
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    （Ⅲ）若当
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的取值范围．

请考生在（22）、（23）、（24）三题中任选一题作答。注意：只能做所选定的题目。如果多做，则按所做第一个题目计分，做答时，请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的方框涂黑。
(22)（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

如图，AB是⊙O的直径，弦BD、CA的延长线相交于点E，EF垂直BA的延长线于点F．求证： 
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（Ⅱ）
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(23)（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
极坐标系的极点为直角坐标系
[image: image125.wmf]xOy

的原点，极轴为
[image: image126.wmf]x

轴的正半轴，两种坐标系中的长度单位相同，已知曲线
[image: image127.wmf]C

的极坐标方程为
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）直线
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为参数）与曲线
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，求
[image: image136.wmf]EB
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(24)（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知函数
[image: image137.wmf]()|2||23|

fxxax

=-++

，
[image: image138.wmf]()|1|2
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（Ⅰ）解不等式
[image: image139.wmf]|()|5
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（Ⅱ）若对任意
[image: image140.wmf]1
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[image: image143.wmf]a

的取值范围．

2016年漳州市高三毕业班适应性练习

数学(文科)(二)  参考答案

来源：ziyuanku.com一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分． 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意要求的．

（1）．答案：A．解析：根据题意可得，
[image: image144.wmf]22
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，解得
[image: image145.wmf]02
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．
（2）．答案：D．解析： eq \f(a＋3i,1－2i)＝eq \f(a－6＋2a＋3i,5)，∴当a＝6时，复数eq \f(a＋3i,1－2i)为纯虚数．
（3）．答案：A．解析：∵点
[image: image146.wmf](12)
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，
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image150.wmf]5

e
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∴

．

（4）．答案：B．解析：因为输入的x的值为1，第一次循环S=1，x=2；第二次循环S=9，x=4；第三次循环S=73，此时满足输出条件，故输出，则输出S的值为73．

www.ziyuanku.com（5）．答案B．解析：根据几何体的三视图确定几何体的形状，并画出几何体的直观图，标示已知线段的长度，最后求各个面的面积确定最大值．由三视图可知，四面体的四个面都是直角三角形，面积分别为6．8．10．6eq \r(2)，所以面积最大的是10． 

（6）．答案B．解析：把函数y=sin2x的图象向右平移
[image: image151.wmf]π
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个单位即可得到函数 y=sin2（x﹣
[image: image152.wmf]π
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）
[image: image153.wmf]π
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-

的图象，故要得到函数y=sin2x的函数图象，可将函数
[image: image154.wmf]π

sin(2)

3

yx

=-

的图象向左至少平移
[image: image155.wmf]π

6

个单位即可．

（7）．答案：D．解析：因为
[image: image156.wmf]12

,

ee

uruur

为单位向量，其夹角为
[image: image157.wmf]q

，所以
[image: image158.wmf]1
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在
[image: image159.wmf]2
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方向上的投影为
[image: image160.wmf]cos

q

，A真；根据向量平方等于向量模的平方，B真；根据两向量数量积为0，则向量垂直，C真；
[image: image161.wmf][
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（8）．答案：D 解析：设∠COA＝θ，则tanθ＝eq \f(1,4\r(3))，
∴tanα＝tan(θ＋eq \f(π,6))＝(π,6)eq \f(tanθ＋tan,1－tanθtaneq \f(π,6))
＝(3)eq \f(5,11)
，故选D．
(9)．答案：C

解析：作出不等式组表示的平面区域，即可行域（如图所示）．

[image: image162.png]



解方程组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(y－x＝1，,x＋y＝3，))得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝1，,y＝2.))，即A(1，2)，
解方程组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(y＝m，,y－x＝1，))得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝m－1，,y＝m.))，即B(m－1，m)，
由目标函数为z＝x＋3y，作出直线y＝－eq \f(1,3)x＋eq \f(1,3)z，可知直线经过点A时，z取得最大值，zmax＝1＋3×2＝7；直线经过点B时，z取得最小值，zmin＝m－1＋3m，则

7－(4m－1)＝7，解得m＝eq \f(1,4)，故选C．
(10)．答案：B. 由数形结合可得.
(11)．答案：B．解析：由
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(12)．答案：B．解析：因为
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当
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Ziyuanku.com所以数列
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．
二、填空题：本大题共4题，每小题5分，共20分． 把答案填在答题卡的相应位置上．

(13)．答案：1．解析：
[image: image178.wmf](
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Pxyx
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，根据焦半径公式
[image: image179.wmf]0
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．
(14)．答案：
[image: image180.wmf]5

-

．解析：∵an+1=3an  ∴数列{an}是以3为公比的等比数列， ∴a5+a7+a9= q3（a2+a4+a6）=9×33=35      ∴
[image: image181.wmf]=
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 EMBED Equation.3 [image: image182.wmf]5
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．
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(15)．答案：eq \f(125π,6)．解析：设AC与BD相交于O，折起来后仍然有OA＝OB＝OC＝OD，∴外接球的半径r＝eq \f(\r(32＋42),2)＝eq \f(5,2)，从而体积V＝eq \f(4π,3)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,2)))3＝eq \f(125π,6)．
[image: image369.png](16)．答案：(1，＋∞)．解析：方程f(x)＋x－a＝0的实根也就是函数y＝f(x)与y＝a－x的图象交点的横坐标，如图所示，作出两个函数图象，显然当a≤1时，两个函数图象有两个交点，当a>1时，两个函数图象的交点只有一个．所以实数a的取值范围是(1，＋∞)．
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

(17)．解：（Ⅰ）由已知得∠PBC=[image: image184.wmf]o

60

，∴∠PBA=30o，
在△PBA中，由余弦定理得
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∴
[image: image186.wmf]7
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 ………6分

（Ⅱ）设∠PBA=[image: image187.wmf]a

，由已知得
[image: image188.wmf]PCB
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，PB=2[image: image189.wmf]sin
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在△PBA中，由正弦定理得
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∴[image: image192.wmf]tan
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．…………………12分
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   …………3分

   ∴该市的总体交通状况等级为合格．  ……………………………5分

（Ⅱ）设[image: image197.wmf]A

表示事件“样本平均数与总体平均数之差的绝对值不超过[image: image198.wmf]5
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0

”．……6分

从[image: image199.wmf]6

条道路中抽取[image: image200.wmf]2
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共[image: image216.wmf]15

个基本事件    ……………………………8分

事件[image: image217.wmf]A

包括[image: image218.wmf])
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共[image: image225.wmf]7
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∴[image: image226.wmf]15
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A

P

． ……………………………………11分
     答：该样本平均数与总体平均数之差的绝对值不超过[image: image227.wmf]5

.

0

的概率为[image: image228.wmf]15

7

．……12分
(19)．（Ⅰ）证明：由
[image: image229.wmf]90

PCB

Ð=°

得
[image: image230.wmf]PCCB
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又因为
[image: image231.wmf]ABPC
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，
[image: image232.wmf]ABBCB
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，

[image: image233.wmf],
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Í
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所以
[image: image234.wmf]PCABC
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．……………………… 3分
又
[image: image235.wmf]PCPAC

Ì

平

面

，
所以平面
[image: image236.wmf]PAC

⊥平面
[image: image237.wmf]ABC

．   …………… 5分
(Ⅱ) 解：在平面
[image: image238.wmf]PCBM

内，过M做
[image: image239.wmf]MNBC

^

交BC于N，连结AN，则CN=PM=1，
又
[image: image240.wmf]//

PMBC

，得四边形PMNC为平行四边形，所以
[image: image241.wmf]//

PCMN

且
[image: image242.wmf]PCMN
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由（Ⅰ）得
[image: image243.wmf]PCABC
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，所以MN⊥平面ABC, ………………… 7分
 在
[image: image244.wmf]ACN
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中，
[image: image245.wmf]222
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，即
[image: image246.wmf]3
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又AM=2．∴在
[image: image247.wmf]RtAMN
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中，有
[image: image248.wmf]1
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在平面ABC内，过A做
[image: image249.wmf]AHBC
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交BC于H，则
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因为
[image: image251.wmf]1,
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 EMBED Equation.3 [image: image252.wmf]120
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，所以
[image: image253.wmf]30
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∴在
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[image: image255.wmf]13

22

AHAN

==

   ………………………………… 9分

而
[image: image256.wmf]11
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∴
[image: image257.wmf]1133
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(20)．解：（Ⅰ）由题意得,当点P是椭圆的上、下顶点时，
[image: image258.wmf]12
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[image: image259.wmf]12
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    所以椭圆方程为 
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（Ⅱ）由（I）得，则
[image: image262.wmf]1
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因为
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 ①当直线AC与BD中有一条直线斜率不存在时，易得
[image: image267.wmf]6814
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②当直线AC斜率
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令
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(21)．解：（Ⅰ）
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①当
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②当
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即
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综上，[image: image336.wmf]2
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． …………………12分

(22)．（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

证明：（Ⅰ）连结AD，因为AB为圆的直径，所以∠ADB=90°，又EF⊥AB，∠EFA=90°则A、D、E、F四点共圆…………4分
∴∠DEA=∠DFA  …………5分

（Ⅱ）由（Ⅰ）知，BD•BE=BA•BF    ………6分
又△ABC∽△AEF   ∴
[image: image337.wmf]ABAC
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即：AB•AF=AE•AC                  …………………8分
∴ BE•BD-AE•AC =BA•BF-AB•AF=AB(BF-AF)=AB2    …………………10分
(23)．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

解：（Ⅰ）由
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（Ⅱ）将l的参数方程代入曲线C的直角坐标方程，化简得
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(24)．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

解：（Ⅰ）由
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得
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所以实数
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